
平成 26 年度 Ｂ問題に挑戦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

富山県教育委員会 

 

だだだだ 

小学校第５・６学年 

算 数 
 



算 数 
 

２０１５年春には、北陸新幹線が開業します。 

 

(1)「富山と東京がもっと身近になります！」といわれていますが、どれだけはやくなる

のでしょう。下の○あ、○いに当てはまる数を書きましょう。 

 

     

 

 

 

 

 

 

(2) 下の図は、新幹線の車両編成
へんせい

、定員などを示したものです。 

12 号車は、グランクラスという新しいタイプの車両で定員は 18 名ととても少なく、

ゆったりとした設計になっています。11 号車はグリーン車で、定員は 63 名です。  

１号車から 10 号車がふつう車ですが、そのうち奇数号車（１号車、３号車、５号車、

７号車、９号車）は、トイレ、洗面台などが設置してあるため、定員が少なくなって

います。また、１号車は、はしの車両なので、さらに少ない定員になっています。３

号車、５号車、９号車は、同じ定員です。その他にも、下の図のように定員が少ない

車両があります。 

   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

年  組  番 氏名 

１ 

グリーン車 グランクラス 

定  員 

ふつう車 

ふつう車 

０    １    ２    ３    ４  

＜富山・東京間の所要時間＞ 

時間 

現在 

富 

山 

 

東 

京 

 
北陸新幹線 

３時間 
１１分 

２時間８分 

乗りかえなし 



ぼくは、全体の数から、３・5・

9 号車以外の車両の定員数を

順に引いて計算したよ。 

ぼくは、はじめに全体の数から、

100 名ずつの４両分の数を引

いたあと、残った車両の合計を

求めて計算したよ。 

わたしは、３・5・9 号車以外

の定員数の合計を求め、全体の

数から引いて計算したよ。 

 のぼるさん、つよしさん、いずみさんの３人は、３号車、５号車、９号車の定員

を求めようと考えました。３人は、３号車、５号車、９号車の定員が 85 名になる

ことをそれぞれ次のように求め、その方法について説明しています。 

 

のぼる         つよし          いずみ 

      

（ア） ８５３－（５０＋１００＋１００＋９０＋５８＋１００＋１００）＝２５５ 

２５５÷３＝８５ 

 

（イ） ８５３－５０－１００－１００－９０－５８－１００－１００＝２５５ 

２５５÷３＝８５ 

 

（ウ） ８５３－４００＝４５３ ５０＋９０＋５８＝１９８ ４５３－１９８＝２５５ 

２５５÷３＝８５ 

 

上の３人は、（ア）（イ）（ウ）のどの求め方を説明していますか。あてはまる記

号を書きましょう。 

 

のぼる （   ）   つよし （   ）  いずみ （   ） 

 

  

(3) あきらさんは、乗車する５号車の長さを知りたいと思いました。新幹線が停車して

いる間に、家族がおのおの歩はばを使って、およその長さをはかることにしました。 

 歩数 歩はば 

あきらさん ３８歩 ６５cm 

ゆかりさん（妹） ４５歩 ５２cm 

お父さん ３５歩 ７５cm 

     

  新幹線５号車の車両の長さは、およそ何ｍですか。３人がはかった長さの平均を

求め、上から２けたのがい数にしましょう。求め方を言葉や式を使って書きましょ

う。また、答えも書きましょう。 

 （求め方） 

 

 

 （答え） 



 

(4) いずみさんは、新幹線に乗って東京に出かけることになりました。東京に住んでい

るいとこのよう子さんに持って行くおみやげを買いにきました。 

いずみさんは、次のおみやげの中から３種類の品物を買おうと思っています。使え

る金額は７００円です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いずみさんは、次のことに気がつきました。 

  

 

   

 

       いずみ 

     

ハンカチを買うと、もう２種類の品物が買えないわけを、式と言葉を使って書きま

しょう。 

 

（買えないわけ）  

ハンカチ     ボールペン     ノート       消しゴム 

  ３６０円     ２８０円      ２５０円      １６０円 

ハンカチを買うと、もう２種類の品物が買えません。 



[解答用紙]

年 組 番 氏 名

１

(1) （全正）

（全正）

(2)

(3)

(4)

あ 分 い 時間

のぼる（ ） つよし（ ） いずみ（ ）

（求め方）

（答え） ｍ

（買えないわけ）



[解答用紙]

年 組 番 氏 名

１

(1) （全正）

（全正）

(2)

(3)

(4)

あ ６３ 分 い １ 時間

のぼる（ イ ） つよし（ ウ ） いずみ（ ア ）

（求め方） [解答例]

歩はばに歩数をかけると５号車のおよその長さが分かる。

あきらさん ０．６５×３８＝２４．７

ゆかりさん ０．５２×４５＝２３．４

お父さん ０．７５×３５＝２６．２５

３人の平均を求めると、（２４．７＋２３．４＋２６．２５）÷３＝２４．７８３３…

となり、上から２けたのがい数で求めるので、２５ ｍとなる。

（答え） およそ ２５ ｍ

（買えないわけ） [解答例]

ハンカチを買うと ７００ー３６０＝３４０ で、使える金額の残りは３４０円。

残りの３種類の品物の中で、一番安い消しゴムと、次に安いノートのねだんをあわ

せると、１６０＋２５０＝４１０ で４１０円になり、３４０円よりも高くなる。

だから、ハンカチを買うともう２種類の品物を買うことはできない。
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